

«Умей побеждать!»

Более 90 лет назад, а именно в 1912 году в Москве торжественно открыли памятник «белому» генералу, всенародному любимцу и всеславянскому защитнику Михаилу Дмитриевичу Скобелеву. Судьба памятника трагична, как и короткая тридцативосьмилетняя жизнь выдающегося полководца. Его имя было вычеркнуто из советской истории, но осталось в памяти народной.

Жизнь Скобелева оборвалась на гребне успеха и славы. Головокружительная карьера в 32 года – генерал-майор, обладатель высших воинских наград за храбрость, завоеванных в наисложнейших походах и военных действиях. Все по справедливости все свершалось на глазах его сослуживцев.

Личная скромность, простота в общении с солдатами. Действуя быстро и решительно, храбро и тактически умело, М.Д.Скобелев выходил победителем из самых сложных ситуаций, во всем показывая личный пример.

«Я почитаю за величайший талант того, кто возможно меньше жертвует людьми. К самому себе отношусь так, как и к тем, кто проливает кровь», - говорил Михаил Дмитриевич.

Всегда одетый во все белое, на белом коне, он оставался целым после яростных схваток с врагами. Сам Скобелев был необычайно суеверен и убежден в том, что в белой одежде он не будет убит. Все это окружало имя «белого генерала особым ореолом.

Генерал от инфантерии М.Д.Скобелев родился в Санкт-Петербурге 29 сентября 1843 года в семье военных, и отец и дед тоже были генералами. По преданию, над колыбельной маленького Миши его дед Иван Никитич Скобелев, герой Отечественной войны 1812 года, повесил свою наградную Золотую саблю с надписью «За храбрость» - хотел видеть внука героем.

Военные деяния Скобелева сделали его одним из любимейших героев русского фольклора, куда он вошел под именем «Ак-паша»,- Белый генерал.

Так прозвали его турецкие стрелки, яростно, но безуспешно палившие в изумительного всадника на белом коне и в белом мундире.

Стремление России усилить свое влияние в Средней Азии вылилось в военную экспедицию в Ахалтекинский оазис под командованием М.Д.Скобелева (1880-1881гг.). Тогда и была взята штурмом крепость Геок-Тепе, занят город Ашхабад.

Ашхабадская экспедиция пополнила список наград Скобелева Военным орденом Святого Великомученика и Победоносца Георгия 2-ой степени и званием полного генерала.

Убежденный противник шаблона и догматизма М.Д. Скобелев в течение всей своей короткой, но яркой жизни был верен суворовскому принципу: «умей побеждать».

Корни славного рода генералов Скобелевых идут из рязанской земли. Здесь в селе Заборово (бывшее Спасское) Новодеревенского района, было большое родовое поместье Скобелевых. Здесь в церкви Спас-Преображения и место их последнего упокоения.

Но не всегда последующие поколения были к нему справедливы. Был снесен в 1918 году в городе Москве памятник герою Плевны и Шипки, разрушена родовая усадьба, пришло в запустение место его захоронения, его имя вычеркнуто из учебников истории.

Но правда, сколько бы лет не прошло, правда всегда торжествует, и народная память сохраняет, несмотря ни на что, имена своих героев. В Рязани открыт памятник М.Д.Скобелеву – работы рязанского скульптора Б.С. Горбунова и архитектора В.Л. Сытых.